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Jimmy Stahr (S): 
Hr. Knud Lind har læst op af dels frem- 

skridtspartiets indstilling, dels ombudsman- 
dens beretning, og jeg kan nu som gammel 
lærer konstatere, at hr. Knud Lind kan læse 
indenad. 

Knud Lind (FP): 
Jeg beder undskylde, at jeg glemte at sige, 

at historien intet melder om, hvorvidt den 
pågældende er kommet ud af varetægts- 
fængslet. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Forslagets tekst 
vedtoges uden afstemning. 

Forslagets overgang til anden (sidste) be- 
handling 
vedtoges uden afstemning. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

3) Første behandling af: 
Forslag til lov om optagelse af statslån i 

udlandet. 
(Lovforslag nr. L 62. Fremsat 221 I 0 81). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Camre (S): 
Jeg kan på socialdemokratiets vegne give 

tilslutning til, at der meddeles finansministe- 
ren en bemyndigelse til at optage lån i ud- 
landet inden for en ramme på i alt 12 mia 
kr. Det er en følge af, at vi må lånefinansiere 
en del af vores import, og det er altså et re- 
sultat af den økonomiske politik som helhed, 
der her er tale om. 

Vi er fra socialdemokratiets side indstillet 
på, at det er nødvendigt, at vi dækker dette 
underskud ind ved låntagning, og jeg kan 
som sagt give vores tilslutning dertil. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Fjerde næstformand (Ebba Strange): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til 

finansudvalget. Hvis ingen gør indsigelse 
mod dette forslag, betragter jeg det som ved- 
taget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 

4) Første behandling af: 
Forslag til lov om bemyndigelse til optagelse 

af indenlandske statslån. 
(Lovforslag nr. L 63. Fremsat 22/10 81). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Camre (S): 
Der er her tale om et forslag, efter hvilket 

finansministeren skal bemyndiges til at ud- 
stede indenlandske obligationer inden for en 
ramme på 75 mia kr. og indenlandske gælds- 
beviser inden for et samlet beløb på 5 mia 
kr., altså i alt 80 mia kr. 

Disse indenlandske statslån er også et re- 
sultat af den økonomiske politik; det er en 
følgevirkning af, at vi har et bruttokasseun- 
derskud, som har likviditetsvirkninger, som 
vi har ønske om at neutralisere. For at denne 
likviditet altså ikke skal have en række uøn- 
skede virkninger i samfundet, opsuger vi ved 
hjælp af disse salg af statspapirer en del af 
pengene igen. 

Med den bemyndigelse, der her foreslås, 
vil man for resten af indeværende år og næ- 
ste år kunne lånefinansiere ca. 90 pet. af det 
samlede bruttokasseunderskud, og, det kan vi 
give vores tilslutning til. 

Askjær Jørgensen (FP): 
Jeg skal beklage de tekniske svipsere, der 

på en eller anden måde har medført, at vi 
ikke er blevet kaldt ned fra finansudvalgsvæ- 
relset, så vi kunne være til stede ved for- 
handlingerne om disse forslag. Jeg kommer 
lidt hovedkulds ned og synes faktisk, det er 
ret rørénde at se en så tom folketingssal, når 
man nu skal diskutere, om vi skal forøge 
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renten til finansiering af det danske sam- 
funds produktionssektor med 3-4 pet. Det er 
klart, at man med det overudbud af statsobli- 
gationer, der her søges bemyndigelse til, vil 
få en stigning i renteniveauet på 3-4 pet. Jeg 
havde egentlig forventet -  det får vi måske, 
når ministeren nu svarer -  en redegørelse 
for, hvordan dette her skal ses i sammen- 
hæng med regeringens ønsker om også at 
have betydelige udbud af en ny type obligati- 
oner: indekslån. 

Jeg vil spørge ministeren, om han kan give 
nogen nærmere beregninger af, hvordan det 
vil påvirke renteniveauet, altså om ministeren 
er enig i, at det vil medføre 3-4 pct.s stigning, 
at man pumper så mange ekstraordinære 
obligationer ud. 

Jeg vil også bede ministeren oplyse lidt 
om udviklingen i mængden af ski.bskreditob- 
ligationer, som konkurrerer her, for det har 
sammenhæng med den samlede obligations- 
masse. 

Når man faktisk er lamslået over dette 
her, er det jo ikke uden grund, for det er de 
ting, også hr. Steffen Møller har haft kig på. 

Derfor forventer jeg også, at finansmini- 
steren vil fortælle, om han tror, det varer 3 
måneder, 6 måneder eller 9 måneder, inden 
firmaet Danmark lider rentedøden. Hvor 
lang tid er der til, at vi lider rentedøden? 
Rentedøden nærmer sig med hastige skridt. 
Hvordan ser det ud med det, hr. minister? 

Fjerde næstformand (Ebba Strange): 
Jeg beklager, men det ser ud til, at vores 

finansordførere sidder i finansudvalget. Vi 
har ellers bedt om, at de måtte komme her- 
ned. 

Finansministeren (Svend Jakobsen): 
Jeg har ikke mange bemærkninger at gøre 

til hr. Askjær Jørgensens indlæg. 
Hr. Askjær Jørgensen siger, at vi pumper 

mange ekstraordinære obligationer ud. Nej, 
det gør vi ikke, vi pumper ganske vist mange 
ud, men det er jo en konsekvens af den ud- 
pumpning, der forinden er foregået af likvi- 
ditet i kraft af underskuddet på statens bud- 
get. Der er en klar sammenhæng mellem på 
den ene side den likviditetsudpumpning, der 
finder sted via underskuddet, og den opsug- 
ning, der finder sted. Derfor kan det selvføl- 
gelig heller ikke føre til det resultat, som hr. 

Askjær Jørgensen antydede, nemlig en for- 
skel i renteniveauet på 3-4 pct. Det er uden 
for rimelighedens verden, og man kunne ikke 
forestille sig en situation, hvor det danske 
renteniveau var 3-4 pet. lavere, end det er 
nu, med den internationale rente, vi har, og, 
vil jeg gerne tilføje, med det underskud, vi 
har på betalingsbalancen, som er mere betydr 
ningsfuldt for renteniveauet end den statslige 
obligationsudstedelse. 

Endvidere har jeg selvfølgelig ingen mulig- 
hed for at give hr. Askjær Jørgensen en dato 
for rentedøden for kongeriget, og det hænger 
sammen med, at jeg ikke tror på det. Jeg tror 
på, at vi vil være i stand til at skaffe et fler- 
tal for fortsat at føre en økonomisk politik, 
der sikrer, at vi ikke kommer i den situation. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Fjerde næstformand (Ebba Strange): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til 

finansudvalget. Hvis ingen gør indsigelse 
mod dette forslag, betragter jeg det som ved- 
taget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Meddelelser fra formanden : 

Fjerde næstformand (Ebba Strange): 
Der er ikke mere på dagsordenen. 

I skrivelse af d.d. meddeler socialministe- 
ren, at hun ønsker skriftligt at fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af  lov om folke- 
pension. (Ejerboligfradrag for pensionister, der 
bor i tofa'milieshuse, blandede ejendomme og 
landbrugsejendomme m. v.). 

(Lovforslag nr. L 90). 

Forslag til lov om ænding af  lov om invali- 
depension m.v. (Ejerboligfradrag for pensioni- 
ster, der bor i tofamilieshuse, blandede ejen- 
domme- og landbrugsejendomme m. v.). 

(Lovforslag nr. L 91). 
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Forslag til lov om ændring af lov om pen- 
sion til enker m.fl. (Ejerboligfradrag for pen- 
sionister, der bor i tofamilieshuse, blandede 
ejendomme og landbrugsejendomme m. v.. 

(Lovforslag nr. L 92). 

Forslag til lov om ændring af lov om ,folke- 
pension. (Forhøjelse af  rådighedsbeløbet, var- 
mehjælp og medicinhjælp til pensionister). 

(Lovforslag nr. L 93). 

Skriftlig fremsættelse af  orslag. 

Socialministeren (Ritt Bjerregaard): 
Herved tillader jeg mig for det høje ting at 

fremsætte: 
Forslag til lov om ændring af  lov om folke- 

pension. (Ejerboligfradrag for pensionister, der 
bor i tofamilieshuse, blandede ejendomme og 
landbrugsejendomme m. v.). 

(Lovforslag nr. L 90). 

Forslag til lov om ændring af  lov om invali- 
depension m. v. (Ejerboligfradrag for pensioni- 
ster, der bor i tofamilieshuse, blandede ejen- 
domme og landbrugsejendomme m. v.). 

(Lovforslag nr. L 91). 

Forslag til lov om ændring af  lov om pen- 
sion til enker m. fl. (Ejerboligfradrag for pen- 
sionister, der bor i tofamilieshuse, blandede 
ejendomme og landbrugsejendomme m. v.). 

(Lovforslag nr. L 92). 
Efter forslaget vil pensionister, der bor i 

tofamilieshuse, blandede ejendomme (ejen- 
domme, der indeholder en eller to selvstæn- 
dige lejligheder og tillige anvendes erhvervs- 
mæssigt i væsentligt omfang) og stuehuse til 
ejendomme, der benyttes til landbrug, gartne- 
ri, frugtplantage eller planteskole, ved bereg- 
ning af grundbeløb og hustrutillæg få beregnet 
ejerboligfradrag på grundlag af ejendoms- 
værdien for hele ejendommen. 

Der tilsigtes en forbedring af disse pensio- 
nisters økonomiske forhold, idet ejerboligfra- 
draget efter de gældende regler, som er ud- 
formet i overensstemmelse med skattelovgiv- 
ningens regler om den procentvise lejeværdi- 
beregning, beregnes på grundlag af den an- 
satte ejendomsværdi for ejerboligen. 

Forslaget skønnes at berøre 3-4.000 pen- 
sionister og vil medføre eri merudgift til pen- 
sioner på ca. 16 mill. kr. årlig. 

For at sikre disse pensionister bedst muligt 
er ikrafttrædelsesdatoen fastsat tit I., januar 
1982. Da en EDB-løsning tidsmæssigt ikke 
vil kunne etableres inden forslagenes ikraft- 
trædelsesdato, må omregningen af pensioner- 
ne i kommunerne ske manuelt. 

Fra 1984 tænkes ordningen afløst af en 
permanent løsning og vil derfor fra dette 
tidspunkt kunne gennemføres ved EDB. 

Idet jeg i øvrigt henviser til bemærknin- 
gerne til lovforslagene, skal jeg anbefale for- 
slagene til folketingets hurtige og velvillige 
behandling. 

Socialministeren (Ritt Bjerregaard): 
Herved tillader jeg mig for det høje ting at 

fremsætte: 
I 

Forslag til lov om ændring af  lov om folke- 
pension. (Forhøjelse af  rådighedsbeløbet, var.., 
mehjælp og medicinhjælp til pensionister). 

(Lovforslag nr. L 93). 
Med forslaget om forhøjelse af kommu- 

nernes rådighedsbeløb til udbetaling af per- 
sonlige tillæg til folke-, invalide- og enkepen- 
sionister tilsigtes det at give særlig vanskeligt 
stillede pensionister fortsat kompensation i 
1982 som følge af de øgede varmeudgifter 
samt kompensation som følge af en ændring 
af medicintilskudsordningen efter sygesik- 
ringsloven pr. 20. juli 1981. 

I forbindelse med ændring af medicintil- 
skudsfortegnelsen efter sygesikringsloven pr. 
20. juli 1981 er det forudsat, at en del af den 
derved opnåede besparelse anvendes til soci- 
ale kompensationer. 

På den baggrund foreslås 21 mill. kr. an- 
vendt til forhøjelse af kommunernes rådig- 
hedsbeløb til personlige tillæg til pensioni- 
ster. 

I 1981 forhøjes rådighedsbeløbet med 10 
kr. pr. pensionist og i 1982 med 25 kr. 

Kommunerne afholder 25 pet. af udgifter- 
ne til personlige tillæg. Forhøjelsen af rådig- 
hedsbeløbet med 21 mill. kr. betyder således 
en kommunal lÎlerudgift på ca. 5 mill. kr. 
årligt, der forventes kompenseret ved forhø- 

11 , jelse af bloktilskuddene. 
Det foreslås endvidere at videreføre var- 

mehjælpen til pensionister i 1982. 
Det bemærkes, at for tiden efter 1982 for- 

udses en fastere ordning om varmehjælp til 
pensionister på grundlag af forslag fra en 
arbejdsgruppe, der er nedsat under socialmi- 


